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Анотація. У статті обґрунтовано актуальність досліджуваної 
проблеми, стан її розробленості у педагогічній науці та практиці. 
Конкретизовано базові поняття дослідження. Уточнено сутність понять 
«професійна художньо-педагогічна підготовка», визначено напрями 
професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва: 
психолого-педагогічний, культурологічний, фахово-методичний, художньо- 
творчий спеціальний та науково-дослідна робота. Обґрунтовано структуру 
і розкрито специфіку змісту підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва до організації художньо-творчої діяльності 
учнів основної школи.
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Summary. The article analizes the scientific terminology of the 
investigation, clarifies the essence of the concepts of «professional artistic and 
pedagogical training». It defines the following branches of training for future 
teachers of fine arts: psychological and educational, cultural, professionally 
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Вступ. На сучасному етапі розвитку суспільства, в умовах 
оновлення системи вищої освіти України проблема вдосконалення змісту 
професійної підготовки майбутніх вчителів образотворчого мистецтва до
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організації художньо-творчої діяльності учнів основної школи набуває 
вагомого значення.

Аналіз досліджень і публікацій. Професійно-педагогічна
підготовка, на переконання багатьох учених (О. Абдуліна, С. Гончаренко, 
О. Дубасенюк, І. Зязюн, Н. Ничкало, О. Олексюк, С. Сисоєва, О. Щербаков 
та ін.) є одним із напрямів професійної підготовки.

Аналіз сучасних психолого-педагогічних досліджень доводить, що 
науковці «професійно-педагогічну підготовку» визначають у двох 
площинах: як багатокомпонентну систему -  цілісний комплекс
взаємопов'язаних елементів з певною структурою, що припускає як 
відокремлення елементів так і їх взаємодію між собою та із зовнішнім 
середовищем [1]; як процес навчання майбутніх учителів у системі занять 
з педагогічних дисциплін і педагогічної практики та його результат, що 
характеризується певним рівнем розвитку особистості вчителя, 
сформованості його загальнопедагогічних знань, умінь і навичок [5].

Характеризуючи професійну художньо-педагогічну підготовку 
вчителя образотворчого мистецтва, С. Коновець наголошує на важливості 
її переорієнтації з пізнавально-інформаційного спрямування на 
розвивально-творче. Вихідними положенням змісту такої підготовки є: 
становлення «Я-концепції» молодого педагога, розвиток гнучкості його 
мислення, формування естетичних потреб, оцінок, смаків, що необхідно як 
митцю-професіоналу, так і педагогу художнього фаху; удосконалення 
художньої та педагогічної майстерності; розширення світоглядно- 
культурологічного світогляду за допомогою вивчення інших видів 
мистецтв, що можуть інтегруватися з образотворчим мистецтвом у 
навчально-виховному процесі ВНЗ або школи [2, с. 16].

У більшості педагогічних праць (Л. Базилюк, Г. Сотська, 
Т. Стрітьєвич та ін.) професійна художньо-педагогічна підготовка 
розглядається як багатоаспектний, цілісний процес, результатом якого є 
високий рівень готовності студентів до здійснення навчання 
образотворчого мистецтва, художньої освіти та естетичного виховання 
школярів з урахуванням досвіду творчої діяльності, що включає 
мобільність використання набутих у вищому навчальному закладі знань, 
вмінь та навичок, потребу в самоосвіті та самовдосконаленні.

Опрацювання науково-педагогічної літератури та узагальнення 
існуючої освітньої практики свідчить, що дослідники Г. Гребенюк, 
О. Кайдановська, О. Музика, М. Пічкур, Є. Шорохов, В. Щербина та ін. у 
підготовці майбутніх учителів образотворчого мистецтва наголошують на 
важливості фахової підготовки. Необхідність оволодіння студентами 
профілюючими дисциплінами (рисунком, композицією, живописом) 
підкреслювали такі засновники художньо-педагогічної освіти минулого як 
М. Алпатов, О. Дейнека, Д. Кардовський, Є. Кібрик, М. Ростовцев, 
О. Сєров, П. Чистяков, Є. Шорохов, В. Яковлєв та ін. Погляди художників-
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педагогів минулого стали підґрунтям сучасних досліджень з проблеми 
підготовки майбутніх вчителів образотворчого мистецтва.

Мета статті полягає у визначенні напрямів, розкритті структури і 
змісту підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва до 
організації художньо-творчої діяльності учнів основної школи. Здійснений 
аналіз педагогічних, психологічних джерел, їх узагальнення та 
систематизація уможливило комплексно підійти до визначення змісту 
означеної підготовки.

Результати дослідження. Проблема вдосконалення професійної 
підготовки сучасного вчителя образотворчого мистецтва визначається, з 
одного боку, логікою розвитку педагогічної науки, з іншого -  потребами 
розвитку особистості в межах художньо-педагогічної діяльності [3]. 
Розглядаючи професійну підготовку майбутнього вчителя образотворчого 
мистецтва до керівництва художньо-творчою діяльністю учнів як процес 
формування його фахової компетентності на основі інтеграції психолого- 
педагогічного та художньо-творчого напрямків, Л. Малинська наголошує, 
що обидва ці напрями підготовки формують фахову компетентність 
майбутнього педагога-художника, яка дозволяє керувати цілісним 
процесом художньо-творчого розвитку школярів, а не обмежуватися 
навчанням основ образотворчої грамоти.

Головним показником, який дозволяє судити про наявність 
професійної компетентності в майбутнього учителя образотворчого 
мистецтва, на думку П. Пайдукова вступають фахові компетенції, які, з 
позиції вченого, виступають як засіб розвитку його професійної 
компетентності [4]. Фахові компетенції майбутнього вчителя 
образотворчого мистецтва сприяють формуванню здатності практичної 
реалізації візуальних художніх образів на площині, в реальному і 
віртуальному просторі, які застосовуються в різних видах образотворчої 
діяльності (рисунок, живопис, композиція, комп'ютерна графіка, скульптура 
тощо); вмінню створювати естетично значущі продукти за допомогою 
різних художніх матеріалів з урахуванням вимог стилю, видів і жанрів 
образотворчого мистецтва.

Важливе значення в системі підготовки майбутнього педагога- 
художника до організації художньо-творчої діяльності учнів основної 
школи має опанування методики навчання образотворчого мистецтва, 
оскільки вчитель має бути готовим до роботи з учнями і здатним передати 
їм набутий досвід. В цьому випадку методика виступає своєрідним 
«інструментарієм» для вчителя в його художньо-педагогічній діяльності.

Виходячи з того, що діяльність учителя образотворчого мистецтва 
з організації та керівництва процесом художньо-творчої діяльності учнів 
основної школи вимагає знання цілої низки аспектів: психологічних 
особливостей віку, психології творчості; загальної мистецької ерудиції у 
галузі образотворчого мистецтва; володіння практичною художньо- 
творчою діяльністю; знання методики та сучасних технологій навчання,
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основними напрямами його підготовки до цієї діяльності мають виступати 
психолого-педагогічний, фахово-методичний, культурологічний, художньо- 
творчий спеціальний та науково-дослідна робота.

Першим напрямом професійної підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва до організації художньо-творчої діяльності 
учнів основної школи нами визначено психолого-педагогічну підготовку, 
що містить у собі надбання життєвого й соціального досвіду багатьох 
поколінь людства, які необхідно передати підростаючому поколінню з 
метою його пристосування до умов суспільного життя і виробництва. 
Психолого-педагогічна підготовка включає два підструктурних компонента, 
а саме: педагогічну та психологічну підготовку.

Педагогічна компонента полягає: у засвоєнні студентами знань з 
основ педагогіки як науки, що вивчає сутність, закономірності, принципи, 
методи і форми організації педагогічного процесу як засобу розвитку 
особистості та відтворення людської культури при змінах поколінь [6];. в 
ознайомленні з новими технологіями навчання, передовим педагогічним 
досвідом вчителів-новаторів, нестандартними та оригінальними підходами 
до організації навчально-виховного процесу у ЗНЗ; в усвідомленні 
особливостей і тенденцій розвитку педагогічної науки на сучасному етапі, 
соціальної ролі педагога у формуванні ціннісних орієнтацій, духовної 
культури школяра.

Психологічний компонент ми розглядаємо у таких аспектах: 
усвідомлення студентами психологічних особливостей учнів молодшого 
підліткового віку; розуміння психологічних особливостей творчого процесу; 
усвідомлення психологічних механізмів художньої творчості та впливу 
художньо-творчої діяльності на становлення особистості молодшого 
підлітка.

Фахово-методичний компонент у змісті професійної підготовки 
майбутнього вчителя образотворчого мистецтва до організації художньо- 
творчої діяльності учнів основної школи виступає основою, яка, на ґрунті 
синтезу знань і вмінь з базових дисциплін образотворчого циклу (рисунок, 
живопис, композиція), дозволяє озброїти студентів досвідом художньо- 
творчої діяльності, оволодіти широким спектром художніх технологій, 
формами й методами навчальної та виховної роботи з організації 
художньо-творчої діяльності. Підструктурами фахово-методичної 
підготовки є фахова та методична підготовка.

Фахова підготовка базується на єдності теорії та практики і 
спрямована на засвоєння студентами знань з класифікації видів 
мистецтва, специфіки образотворчого мистецтва як однієї з форм 
відображення дійсності, розуміння зв'язків образотворчого мистецтва з 
природним і культурним середовищем життєдіяльності людини; 
формування здатності до творчого та професійно-ділового спілкування із 
застосуванням фахової термінології; формування здатності до
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використання у професійній діяльності новітніх художніх технологій з 
метою самовдосконалення професійної майстерності.

Водночас із значущістю фахової підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва для організації художньо-творчої діяльності 
учнів основної школи ми наголошуємо на важливості їхньої методичної 
підготовки. Поєднуючи психологічні знання зі специфічними знаннями в 
галузі образотворчого мистецтва, методика допомагає знайти 
найраціональніші методи навчання школярів з метою якіснішого 
засвоєння ними знань, розвитку пізнавальних здібностей. Фахово- 
методичний компонент містить: вивчення, аналіз та узагальнення 
методики викладання образотворчого мистецтва в історичній 
ретроспективі, ознайомлення з досвідом роботи кращих шкіл світу, 
формами і методами організації навчання, виховання та художньо- 
творчого розвитку школярів засобами образотворчого мистецтва та 
образотворчої діяльності; здатність керувати художньо-творчим розвитком 
школярів, виховувати в них ціннісно-світоглядні орієнтації у сфері 
мистецтва, формувати потребу в художньо-творчому самовираженні та 
естетичному самовдосконаленні; здатність моделювати та проводити 
уроки різних типів і позаурочні навчально-виховні заходи, використовуючи 
різні форми й методи ознайомлення учнів основної школи з творами 
українського та світового мистецтва, художніми явищами сучасності; 
здатність до самостійного розв'язання проблем, визначення шляхів 
особистісного та професійного самовизначення.

Взамоємозв'язок теоретичних (психолого-педагогічних та фахово- 
методичних) знань майбутніх вчителів образотворчого мистецтва з їх 
практичною художньо-творчою діяльністю забезпечує виробнича 
практика, яка сприяє розвитку вмінь студентів творчо організовувати 
роботу на уроках образотворчого мистецтва в основній школі і навчально- 
виховний процес у позаурочний час, свідомо використовуючи різні форми 
організації, інноваційні методи і прийоми активізації творчої навчально- 
пізнавальної діяльності молодших підлітків.

Зміст культурологічного компонента підготовки майбутнього 
вчителя образотворчого мистецтва полягає в усвідомленні сутності та 
значущості мистецтва в просторі культури, соціальної ролі педагога у 
духовному становленні особистості молодшого підлітка, його здатності 
орієнтуватися в культурі відповідно до загальнолюдських гуманістичних 
цінностей, естетичних ідеалів людства; формуванні здатності 
усвідомлювати власну причетність до традицій і цінностей національної 
культури, розуміти особливості інших культур світу.

Художньо-творча спеціальна підготовка майбутнього вчителя 
образотворчого мистецтва визначає професіоналізм вчителя до 
організації художньо-творчої діяльності, її підструктурними компонентами 
виступають: пленерна практика та позанавчальна художньо-творча
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діяльність. Метою пленерної практики є формування у студента умінь 
творчо осмислювати та свідомо відтворювати результати власних 
спостережень, практичного досвіду у графічних та живописних начерках, 
замальовках з натури для вдосконалення художньо-творчих здібностей і 
практичного втілення результатів пленерної практики у подальших 
творчих роботах; закріплення теоретичних знань і практичних художньо- 
творчих умінь та навичок, необхідних для самостійної педагогічної 
діяльності, формування професійно значущих якостей та готовності до 
організації художньо-творчої діяльності школярів.

Важливе значення у художньо-творчій спеціальній підготовці 
майбутніх вчителів образотворчого мистецтва відіграє позанавчальна 
художньо-творча діяльність, яка має забезпечити професійно- 
особистіснісний і художньо-творчий саморозвиток студента. Основними 
принципами позанавчальної художньо-творчої діяльності майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва є: загальнодоступність,
добровільність та реалізація потреб у новизні вражень, збагачення 
художньо-творчого досвіду. У процесі позанавчальної діяльності 
активізується галерейно-виставкова діяльність яка має бути спрямована 
на систематизування, розширення та закріплення професійних знань, 
набуття студентами практичних умінь та навичок у сфері галерейної 
справи, які вони могли би успішно реалізувати у своїй професійній 
творчості, зокрема для організації художньо-творчої діяльності учнів 
основної школи.

Науково-дослідницька діяльність майбутнього вчителя 
образотворчого мистецтва полягає у самостійному вивченні частини 
програмового матеріалу, систематизації, узагальненні та практичному 
застосуванні знань із навчального курсу. Науково-дослідницька робота є 
видом позааудиторної індивідуальної або колективної пошукової 
діяльності студента, що виражається у проведенні самостійного творчого 
дослідження і забезпечує вирішення таких основних завдань: оволодіння 
методами наукового дослідження з метою отримання нового наукового 
результату; формування наукового світогляду, наукової ерудиції фахівця у 
галузі образотворчого мистецтва та художньо-творчої діяльності; розвиток 
здатності до самостійного наукового пошуку як умови професійного 
самозростання та самовдосконалення; формування здатності самостійно 
розв'язувати проблеми у сфері мистецтва, приймати рішення, планувати й 
визначати шляхи особистісного та професійного розвитку.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, 
доходимо висновку, що взаємозв'язок та взаємодоповнюваність 
психолого-педагогічної, фахово-методичної, культурологічної, художньо- 
творчої спеціальної та науково-дослідницької складових підготовки 
майбутнього вчителя образотворчого мистецтва до організації художньо- 
творчої діяльності учнів основної школи забезпечує системність та
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неперервність цієї підготовки на основі взаємодії педагогічної теорії і 
практики. Перспективи подальших розвідок полягають у визначенні 
сучасного стану підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
до організації художньо-творчої діяльності учнів основної школи.
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